

提升济南发展“免疫力”

编者按

济南的建设发展再次站在一个新起点上,“打造四个中心,建设现代泉城”的任务将更加艰巨繁重。摆在济南面前的只有一条路,就是“实干”。如何让实干者大展拳脚,为他们干事创业保驾护航?

从巡察制度落地,到严查群众身边的“微腐败”,再到刀刃向内锤炼一支纪检铁军,以助推护航的方式,济南市的纪检监察工作作为赶超跨越发展提升“免疫力”。本报今起推出系列报道,揭开纪检监察工作的神秘面纱。

本报记者 孟燕 刘雅菲

微博、论坛线索都能入“巡察眼”

5月5日,济南市残联办公室1楼和7楼的电梯间都多了一个醒目的征集意见箱。按照济南市委巡察工作领导小组统一部署,市委第一巡察组在5月5日至7月4日,对市残联党组领导班子及成员开展巡察。

张贴的巡察公告上,明确公示了巡察组的公开电话、电子邮箱以及征集意见箱的位置。这也是省城不少市民与济南巡察工作的第一次“亲密接触”。

省委副书记、济南市委书记王文涛指出,“要充分发挥巡察‘利剑’作用,健全完善市、县、乡三级巡察机构,形成全方位、立体化监督体系。”

这一体系的建设,首先从巡察小组的组建开始。“市委巡察工作领导小组,组长由市委书记担任,副组长由市委副书记担任,成员由市纪委、市委组织部有关负责同志担任。”济南市委巡察办副主任马国胜介绍,济南市组建了以市纪委、市委组织部工作人员为主,以财政、审计等16家单位工作人员为辅的巡察队伍,5个巡察组现在实有人员达到36人。“我们也充分考虑年龄梯次、知识结构、工作经历及经验等因素,正积极筹建市委巡察组组长库、人才库。”

巡察工作开始之前,除了人员的调配,业务上的专业准备也显得尤其重要。济南市委常委、市纪委书记程德智告诫,巡察之前要做好功课,“备足弹药”,认真了解被巡察部门、单位的历史沿革和文化,精心准备巡察方案。

“现在除了群众举报,电话、邮箱等方式外,论坛、微博、微信上的线索也会纳入我们的范围。”济南市委巡察五组正处级巡察专员杨宏伟说。

谈话发现小线索牵出大问题

巡察组如何开展工作,精准发现问题?济南市委巡察一组正处级巡察专员葛广明说,“别忽视了谈话的作用。我们巡察发现的干扰巡察、违反政治纪律问题,就是通过个别谈话中发现的小细节挖出来的。”

在对市残联下属单位市残疾人康复中心进行延伸巡察、个别谈话时,一位同志发现辅具管理科副科长张某某神情紧张,顾虑重重,针对谈话中的问题,简单地用“是”或“不知道”回答,谈话人认为其中可能有问题。鉴于此,在与康复科科长董某某谈话中就有



巡察小组每入驻一个单位都要召开动员会。 济南市纪委供图

巡察亮剑

济南首轮巡察接近尾声 三个月发现问题线索109件

目前,济南市委首轮巡察工作已经接近尾声。作为巡视工作在市县一级的延伸,巡察是一场看不见硝烟的战争。这轮始自4月25日的巡察,共派出5个巡察组,对市残联、市科技局等10个市直部门(单位)开展了巡察。这也是济南巡察制度的首次亮相。

济南首轮巡察取得哪些成果?

1053次

开展个别谈话

222件

受理来信、来电、来访

10890份

查阅资料

35个

反馈边巡边改问题

109件

发现问题线索

10件

已移交市纪委

1件

移交市委组织部

了新的侧重点,发现康复中心有疑似统一回答口径的问题。

最后经查,康复中心负责人俞某为掩饰办公室严重超标和公车私用等违纪问题,采取单独叮嘱、事后盘问,发放“明白纸”等方式干扰巡察工作,且有其他“四风”违纪行为。巡察一组报请领导小组同意后,立即责成市残联对其作出停职处理,同时,在核查该单位财务账目时,还发现了违规发放精神文明奖11万元、

白条报账272万元、公款购买大量烟酒等其他违纪线索,现已移交市纪委调查处理。

5年巡察279个单位和部门

“巡察队伍是‘钦差’,手拿‘尚方宝剑’,‘尚方宝剑’既是权力,更是责任,必须重规矩、讲政治,善发现、察实情,实现巡察监督全天候、无缝隙。”市委常委、

市委组织部部长、市委巡察工作领导小组副组长李刚强调说。

从今年开始的五年内,济南将把全市279个市直部门、市管企事业单位和镇街全部覆盖巡察一遍,平均每年要巡察近60个单位,任务十分繁重。“这就要求我们必须得有效整合资源,积极探索发现问题线索的有效途径。”马国胜表示,谈话、查阅资料,这都是巡察的“规定动作”,“在实际的巡察工作中,在依规

依纪的前提下,各个巡察组不拘泥于形式,什么方法管用就用什么方法,在‘规定动作’外加入‘自选动作’。”马国胜说。

这些“自选动作”中,突击检查收效特别明显。“让对方毫无防备,容易收到事半功倍的效果”,这一点,葛广明深有体会。

5月5日,巡察一组进入市残联后,在个别谈话中,对济南市残疾人基金会负责人李某某反映问题集中,却一直无线索。但是谈话中了解到,这人经常去南部山区,巡察组进驻的第三天就连续去了两趟。“我们安排人员连续三次到南部山区找举报人核查问题线索,初核基本确定后,在没有事先通知的情况下,突击调取该单位2013年到2017年4月的所有账目。”葛广明说,调取的过程中,李某某十分恐慌,来回踱步,显得特别紧张。

“这四年的账目,我们检查了三天四夜。”葛广明说,最终发现李某某不仅公款吃喝,还涉嫌公款报销个人物品、公款旅游等问题,特别是巡察期间仍然不放手。现在这一线索已经移交市纪委调查处理。

不但要巡出实情 更要找病因开良方

巡察动真格,这一点在结果中得到了印证。截至7月15日,5个巡察组共开展个别谈话1053次,受理来信、来电、来访222件,查阅资料10890份,反馈边巡边改问题35个,发现问题线索109件,已移交市纪委10件,移交市委组织部1件,正在对一批深层次问题作深入核查。“这样的结果,说明我们在短时间内打开了局面,也为今后的工作奠定了坚实基础。”马国胜说。

目前,第一轮巡察的巡察准备和巡察了解阶段已经结束,但对于巡察来说,这只是一个开始。“现在正在进行的是报告巡察情况阶段,”马国胜表示,这一阶段过后就进入反馈巡察意见阶段,“巡察意见的起草我们也有严格要求,必须实事求是,原原本本,敲警钟,提要求也切忌负面问题正面讲,不痛不痒,和风细雨。”最后还要在被巡察单位门户网站、报纸、电视等主要媒体向社会公开反馈信息。随后的整改情况,也要向社会公开。

巡察工作并不只是找出各个单位存在的问题,从长期来看,对济南未来的发展也是大有裨益。“巡察不但要巡出实情,查出问题,更要找准病因,开出良方,从根子上推动问题解决。”市委组织部常务副部长马志勇说。

“巡察是一个完整的过程,在这一过程当中,发现问题,形成震慑,从而倒逼改革,促进发展。”马国胜说。

部门党委负责人向纪委“述职”将成常态

点,邀请相关职能部门党委(党组)负责人到纪委汇报履职情况,对于履职不到位的部门负责人,将进行问责。

今年,济南市纪委常委会首次邀请职能部门负责人履职报告,这也是继济南市扶贫办履职报告后,第二场专题报告会。这意味着,部门党委(党组)负责人向市纪委报告履职情况将成为一种常态。

“我们对空气质量连续恶化的区县报请市政府进行约谈。”济南市环保局党组书记、局长侯翠荣在履职报告时表示,截至目前,环保部强化督查组交办问题1304件,立案195件,完成整改1027件,整改完成率为78.7%。

今年上半年,围绕环境保护专项督查这一项工作,市纪委监察局问责党组织21个,党员干部28人,其中党政纪处分20人。

程德智要求,纪委系统按照省委副书记、济南市委书记王文涛“工作不牵头、监督不缺位”的要求,强化“治理环境问题也是治理政治生态”的思想认同。

济南市城管局党委书记、局长吕灿华说,城管局创造了拆违拆临“济南模式”。截止到7月21日,全市共拆除违法建设57044处、面积2623.04万平方米,相当于

拆出了119个泉城广场(按22万平方米算),取得了重大阶段性成果。

今年上半年,全市纪检监察机关共对39起拆违拆临工作中失职失责行为进行了问责,特别是4月份,根据市城管局移送的第一批“应报未报、应拆未拆”问题线索,对6起失职失察典型问题进行了问责并通报,以有力的问责倒逼责任刚性落实。

相关新闻

本报记者 刘雅菲

“对责任不落实、不作为慢作为乱作为等行为,严肃问责追究!”为环保、城管担当者担当,为干事创业扫除后顾之忧。”25日,济南市委常委、纪委书记程德智在纪委常委会上听取济南市环保局党组书记、济南市城管局党委书记履职报告时表示,下一步,市纪委将根据社会热